
ALGEBRA E LOGICA (Geatti) Appello 3 Roma, 15 luglio 2010, ore 10-12.

Cognome . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Nome . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Inserire le risposte negli spazi predisposti, accompagnandole con spiegazioni chiare e sintetiche.
NON SI ACCETTANO RISPOSTE SCRITTE SU ALTRI FOGLI. Ogni esercizio vale 5 punti.

1. Determinare quale di questi sistemi di congruenze ha soluzioni intere{
x ≡ 4 mod 6
x ≡ 5 mod 3

{
2x ≡ 0 mod 5
x ≡ 2 mod 11

spiegando la risposta. Determinare tutte le soluzioni intere del sistema compatibile. Determinare le
soluzioni comprese nell’intervallo [−50, 100].

2. Siano A e B insiemi e sia f :A→ B una funzione.
(a) Richiamare la definizione di funzione iniettiva.
(b) Determinare se la funzione f : ZZ→ ZZ, data da f(n) = 3−2n2 è iniettiva. È suriettiva? (spiegare).
(c) Determinare l’immagine tramite f dell’insieme {x ∈ ZZ, −5 ≤ x ≤ 2}.

3. Sia p un numero primo e sia ZZ∗p il gruppo delle classi resto modulo p che hanno inverso moltiplicativo.
(a) Quanti elementi ha ZZ∗p? (spiegare bene la risposta).
(b) Elencare tutti gli elementi di ZZ∗13 e per ognuno di essi indicare l’inverso moltiplicativo, verificando

la risposta.
(c) Calcolare 5̄153 · 3̄13 + 6̄15 in ZZ11.



4. Considerare la seguente relazione sull’insieme dei numeri naturali IN = {1, 2, . . .}:
aR b se esiste r ∈ IN tale che ar = b.

(a) Richiamare la definizione di ordine parziale su un insieme;
(b) Verificare che R è una relazione di ordine parziale su IN;
(c) Sia a = 4. Determinare l’insieme dei maggioranti di a e l’insieme dei minoranti di a.

5. Siano dati gli enunciati A ∧ ¬(¬(B ∧A)) e ¬(¬A ∨ (¬(B ∧ ¬A))).
(a) Scriverli in forma normale disgiuntiva;
(b) Determinare se sono logicamente equivalenti.

6. Il signor Rossi desidera ricevere messaggi criptati e decide di adottare il criptosistema RSA.
(a) La ditta gli fornisce un kit con chiavi pubbliche N = 143 = 11 ·13 ed E = 23 e chiave segreta D = 3.

Vanno bene? (spiegare).
(b) Preparare un kit di chiavi pubbliche N ′, E′ e chiave segreta D′ per il signor Bianchi, con N ′ = 77

ed E′ = 7.
(c) Spedire al signor Verdi, che ha chiavi pubbliche N = 77 ed E = 7, il messaggio m = 13 dopo averlo
criptato.


